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Razonamiento Matemdtico

CUADRADO MAGICO

Lasumaes: 15

En un cuadrado magico, la

suma en horizontal, vertical y
di . . 3157 |
iagonal siempre es la misma.

@/

j Actividades

. Completa el siguiente cuadrado maégico. Resolucion:
: Buscamos una linea con datos completos y halla-
O mos la suma, para nuestro caso es una de las dia-
e : gonales: 6 + 5 + 4 = 15 (Suma mégica)
T -0 |
Lasumaes: 15

5 |10 _’O 6 | 8 —>@
9 4 —>O 5 |10 —>@
TR o| |4]~-®
O00% 1 3TN
OO0
Completamos las demas casillas vacias: /\

8[1 | =05 [15-(10+4)=15-(6+8)=1
5 [10|—(5)
214|=05) [15-(9+4)=15-(8+5)=2
She

é‘é\/
\_ J

15-(10+5)=15-(6+9)=0|—




3er Grado de Primaria

2 Completa el siguiente cuadrado

magico.

12

10

18

L
OO0

) é\' _, Exigimos mas
VAN

En cada uno de los siguientes cuadrados, completa los nimeros que faltan, de tal manera que en cada fila,

N

magico.

4 19

5

Apd®

8
Vo

OO0

6
!\

columna o diagonal la suma sea igual. (Los numeros no deben repetirse).

20 21

14

10

Resolucion:

®

12

10

45-(20+9) =16

®

magico.

3 Completa el siguiente cuadrado ‘ Completa el siguiente cuadQ

20| 45

10

15| 25

~

45-(20+21) =4

20 | 4 |21
16 [ 15,14
9 | 26|10

-

45-(21+15)=9

l 45 (20 +10) = 15

®

45— (4+15) =26 @
7 :®
13| 6 |11
14

Suma: 21 + 14 + 10 = 45(Dato)

19

16

13

14
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Completa los siguientes cuadrados magicos.

B O

o LT T -0
L@

14 i 18 [
OO0

Demuestro mis habilidades

P 1

\

19
16
13 14
4
2 (10|18
6
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-

TRIANGULOS Y ESTRELLAS
MAGIGAS

Si se suma cada una de las filas que conforman el tridngulo o la estrella
siempre es la misma.

Suma: 9
~ an N
AN e
™ e e e
\ 2 Actividades
\ e
L

En cada circulo escribe los nimeros que faltan, sin repetirlos, de tal manera que, la suma de cada lado sea igual
a la suma dada.

Resolucion:

| 90 -(10 +20) = 60 |

[ 90 —(20 +30) = 40 |

Suma: 14

Suma: 27
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(N )
I\

Exigimos mas

En cada circulo escribe los numeros que faltan, de tal manera que la suma de cada lado sea el nimero que esta
en el interior de la figura.

Resolucion:

©)

|20-(5+1+3)=11

T . 20-(8+3+0)=9
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Completa los circulos en blanco; observa su suma en
el interior de la figura.

10

‘m

Suma: 150




Razonamiento Matemdtico

OPERACIONES INVERSAS: METODO
DEL GANGREJO 3

Este método nos permite encontrar Operaciones inversas

las soluciones de un problema, en 5. Cantidad final = 13

forma directa; para lo cual se realizan 4. La inversa de dividir entre 4 es la

las operaciones inversas en cada caso, multiplicacion por 4.

(empezando en orden contrario). Es decir: 13 x 4 =52

La inversa de anadir 7, es restar 7,

Operaciones directas 0 sea:

1. Numero inicial 52-7=45
Multiplicamos por 5 . Lainversa de multiplicar por 5 es

Anadimos 7 dividir entre 5, o sea:

2
3
4. Dividimos entre 4 45 _g
5. Obtenemos 13 >

El ndmero inicial es: 9

Calcula el valor de «x».

O 1S 15 1S 135 1530

Resolucion:
Trabajamos de atras hacia adelante invirtiendo las operaciones dadas.

+4 x3 -8 +5
—| == |

|+8
—>| —_—

Lx |
e
N
(1]

Rpta.: El valor de «x» es 12.
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-4 2 -3 +3 -5

[ x |- [=[ 1= [=[ |J=[2]
x2 10 -5 +3 6

0 - 1= 1> 1= |>[u]

. Sila edad de mi hermanito la multiplicas por 2; al resultado le sumas 8 y le restas 4 y finalmente la divides
entre 2; obtienes 7. ;Cudl es la edad de mi hermanito?
Resolucion:

Como no conocemos la edad de mi hermanito le colocamos x.

| X |i2>| |ﬁ>| |__4>| |i> Rpta.: La edad de mi hermanito es

— 5 anos
X2

/
T IT‘A/ +4
K

6 Sila edad de mi primito la multiplicas por 3; al resultado le sumas 4 y le restas 8 y finalmente la divides
entre 2, se obtiene 7. ;Cudl es la edad de mi primo?

100




Razonamiento Matemdtico

ﬁ A un cierto nimero (x) lo multiplicamos por 12; al resultado le afiadimos 16 y a dicha suma la dividir&

entre 5 obteniendo finalmente 20. ; Cudl es el nimero?

)

L x |— |—| |=[20]

+4 -4 4
150 050 150
10 Calcula el valor de «x».
+4 -5 3 ) 4
(x =5 1= 15 15 15w

11 A un cierto numero (x) le restamos 13; al resultado hallado lo multiplicamos por 5 este nuevo resultado le
restamos 8, y a este resultado le sumamos 6, obtenemos 8. ;Cual es el niimero inicial?

(<= = _J—[ =[5
K
—[ 1

T I_l -
S <
. A un cierto numero (x) lo dividimos entre 4; al resultado hallado le sumamos 4, a este resultado lo multi-

plicamos por 3 y a este nuevo resultado le restamos 10, obtenemos como resultado final 5. Calcula dicho
numero.

101
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4 A

CRIPTOGRAMA DE
MULTIPLICAGION 4

La palabra cri riméti ri

kriptos = ‘oculto’ y

-
aritmmos = ‘nimero’
' Los problemas de criptoaritmética consisten en

encontrar una serie de valores escondidos que hagan

. Calcula los valores de A, By C en: 3 Calculalos valores de R, Hy C en:
21314 |x o210 x
2 4
Al B C RO C
Resolucion
2‘3‘11 < R=—;H= ,C=_
4|6 ‘ Calcula los valores de L, Ry V en:
A=4;B=6;C=8 § 3 6 8 |x
: 2
2 Calculalos valores de W, Ry B en: LRV
1132 |x
3 L= ;R=_ V=
R|B
W= ;R= ;B=_
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[\

Exigimos mas

‘ Determina A + B + C.
A B Cx
3
B 2 9
I° A B C Buscamos un nimero «C»
34) que multiplicado por 3 de |:> A B 3x
B 2 9 9, entonces C = 3, porque ) g
3x3=9
2 A B 3 x Ahora buscamos el valor de «B» tal 1
NG que al multiplicarlo por 3 resulte un |:> A 4 3x
B 2 9 numero que termine en 2, entonces 3
B =4 (recuerda dejar 2 y llevar 1). B 29
Finalmente
3° 1 1 encontramos
A 4 3 x |Recuerda que A 4 3 x| evaordeA, 1 4 3«
3 B = 4, entonces T~3 el cual, al ser E> 3
B 2 9 reemplazamos. 4 2 9 multiplicado 1 2 9
y aumentarle
1 nos da4;
entonces A = 1.

4° Nos piden como respuesta la sumade A+ B+ C

vl
1+4+3=38Rpta.

valorde W + R + B.

7 Completa los espacios en blancoy determina el valor
deP+Q+R :

o |on

\_

W 3 4 x
B :
1 8 R 8 : 2

6 Completa los espacios en blanco y determina el . Completa los espacios en blanco y determina el
valorde A + B + C.

9 B 4 x
3
A 6 C
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\

. Completa los espacios en blanco. : 1 Completa los espacios en blanco y da como res-
: puestalasuma A +B+C

mmp % A C
7 s
[]6 3 '

9 B 8
10 Completa los espacios en blanco.

Demuestro mis habilidades

: ‘ Completa los espacios en blanco y da como res-
puesta el menor nimero que escribiste.

0 | Lo~
O - [Ps e

104
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-

Ejemplo 1

Calcula el valor de «x» en:
35 (15) 25
29 (14) 12
55(x)45
Resolucion:
lra. fila:3+5+2+5=15
2da.fila:2+9+1+2=14
3ra.fila:5+5+4+5=x

Por lo tanto x = 19 (Rpta.)

Ejemplo 2

Calcula el valor de «x»
51 (20) 14
19 (27) 31
62(x)12

En cada caso calcula el valor de «x».

56 (100) 44
26 (80) 54
28 ( x )32

Resolucion:

1ra. fila: 56 + 44 = 100
2da. fila: 26 + 54 = 80

3ra. fila: 28 + 32 =x

Por lo tanto x = 60 (Rpta.)

\_

ANALOGIAS NUMERICAS

Resolucion:

lra. fila:5x 1 x 1 x4 =20
2da. fila: 1 x 9x 3 x1=27
Brafila:6x2x1x2=x
— x = 24 (Rpta.)

Las analogias numéricas
tratan de encontrar el
valor de una incdgnita,
operando los nimeros
de los extremos de
acuerdo a una regla de
Y formacion.

35 (70)35
125 (150) 25
250 ( x )50

125 (100 ) 25
200 (150) 50
180 ( x ) 80

250 (100) 350
600 (20) 620
100 ( x ) 200

B

5

_/

105
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-

. é\\' Exigimos mas
VAN

En cada caso calcula el valor de «x». 6 12 (24) 2
: 10 (40) 4
5 6 (30) 5 1 (x) 6

8 (80) 10 :

10(x) 9

7 35 (7) 5
Resolucion: 20 (4) 5
24 (x) 2

1ra. fila: 6 x 5 =30
2da. fila: 8 x 10 = 80

3ra.fila: 10 x 9 =x . 42 (6) 7
Por lo tanto x = 90 (Rpta.) 100 (20) 5
: 144 (x) 12

Demuestro mis habilidades ——

9 9 (36) 4 N 42 (12) 24
10 (40) 4 : 32 (10) 50
12 (x) 8 44 (x) 32

12 41 (20) 51

10 350 (150) 200 : 10 (0) 52
200 (50) 150 : 14 (x) 21
240 ( x ) 200 :

106
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-

forma vertical ( ? ).

En las distribuciones numéricas tenemos una incognita «x»,
la cual se ubica en cualquier lugar del arreglo.

Recuerda que se puede operar en forma horizontal (<>) o en

DISTRIBUCIONES NUMERICAS

Ejemplo 1
Calcula el valor de «x» en:
6 4 10

7 8 6
42 32 X
Resolucion:

1ra. columna: 6 x 7 = 42
2da. columna: 4 x 8 = 32
3ra. columna: 10 X 6 = x
Por lo tanto x = 60 (Rpta.)

En cada caso calcula el valor de «x».

O 7 8 56
9 3 27
9 x

\_

Operando en forma vertical (7).

Ejemplo 2
Hallar el nimero que falta:
2 3 5
4 2 4
X 6 1
Resolucion:

Si sumas todos los numeros en
forma horizontal («>) , resulta la
misma suma.

1ra. columna: 2+ 3 +5=10

2da. columna: 4 +2 +4 =10

3ra. columna:x + 6 + 1 = 10

Por lo tanto x = 3 (Rpta.)

Resolucion:

Operando horizontalmente («<>).
Ira. fila: 7 x 8 =56

2da. fila: 9 x 3 =27

3ra.fila:5x 9 =x

Por lo tanto x = 45 (Rpta.)

B

_/

107
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T

8 3 24
9 12 108
25 4 x

) é\\'i Exigimos mas
VAN

En cada caso calcula el valor de «x».

5 x 20 15
9 5

Resolucion:

Ira. fila: 2 x 9 = x — x = 18 (Rpta.)
2da. fila: 4 x 5 =20
3ra.fila:3x5=15

En cada caso calcula el valor de «x».

® ¢ 7 o

8 5 X

9 12 108
10 30 60 90

19 11 30

23 20 x

Si resolvemos de abajo hacia arriba M.

12

11

96

56

10
70

12

24
12

12
60

24

25
21
45

X 7 42
7 8 56
3 9 27

60
12

72

10

Demuestro mis habilidades —————————

10
10

29
33
70

108
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DISTRIBUCIONES GRAFICAS

En estos ejercicios los nimeros estdn relacionados mediante las
operaciones de adicion, sustraccion, multiplicacion o division.

Debes observar las primeras figuras, y hacer algunos calculos mentales
para descubrir qué relacion guardan entre si los niimeros.

Luego debes aplicar la misma relaciéon en la dltima figura para

encontrar el nimero que falta.

00g
) Actividades

. Calcula el valor de «x».

3 (8 5 |3 7 |3 4|09
6 5 4 2
a) 28 b) 34 c) 36 d) 38

Resolucién:

, . .

% El numero que falta esta representado por «x».

% Larelacion que se cumple en las figuras es la siguiente:

X X X
¥\ " N
3 (8 5 (3 7 |3

6 5 4

3x8=24+ 5x3=15+ 7x3=21+ 4x9=36+
6 5 4 2

30 20 %

El valor de «x» es 38. (Rpta. d)

109
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2 Calcula el valor de «x».

. Calcula el valor de «x».
(4
) ©

. Calcula el valor de «x».

o

Q’, Exigimos mas
I\

. Calcula el valor de «x».

oD A A D

i
O OO C)

e N  — e N e N — N
a) 32 b) 27 c) 35 d) 43 e) 38
Resolucion:

% El nimero que falta esta representado por «x».
% Larelacion que se cumple en las figuras es la siguiente

\ /

110
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\_

6 Calcula el valor de «x».

‘ Calcula el valor de «x».

‘ Calcula el valor que falta en:

iguales iguales iguales iguales

28+2= 67+5=@— 39+3= X+8=

El valor de x es 32. (Rpta. a)

'S
—
[\

w

2%6 mj%
9 3 2

'S
[e)}
w

% &
£on £ £on
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ﬁg Demuestro mis habilidades

. Calcula el valor que falta en:

65 505 605 S5

10 Calcula el valor que falta en:

ZL LL LL LN

‘ Calcula el valor que falta en:

GF AT B
5= (87,59 (77—8
OB O% O 0]

. Completa el numero que falta.

VNN

\

112



